

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitors egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Leégrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Hazaszeretet.

Még azt mondják, hogy a csupán társadalmi lapok nehéz helyzetben vannak, mert nincs tárgy, a miről írjanak. Bezzeg jó dolga van a politikai lapnak, mert ennek mindennap készen áll rendelkezésére a téma. Kivált most. Az igaz.

Hanem azért nem hiszem, hogy a társadalomban ne lehetne több témát találni, mint a politikában. A társadalomból nőtt ki a politika, a gyakorlati életből lett az elméleti törvény, a tömeg embereiből váltak külön a politikusok is.

A politika olyan szervi összefüggésben van a nagy tömeg társadalmával, mint a fának lombkoronája a törzsekével és gyökerével. Sértsd meg a törzseköt s a sebekből beteg lesz a lomb; vond el az éltető nedvet a gyökértől: megsárgul a levél; vágd el a gyökereket: lehull a fa koronája.

Ha nem táplárod a tömeget eszmével és igazsággal: annak még a legegészségesebb része is lelki vérszegénységben szenved egy kissé; ha a társadalom nem egészséges: vezére is saját beteges testéből emelkedhetik ki; ha halott a társadalom: nó, akkor már nem sokat ér, ha meg van is a feje.

Szóval, ezzel csak azt akarom mondani, hogy ne kicsinyeljék a társadalomra való utalást, a társadalommal való foglalkozást, a közélet gondozását s ne higyük és ne gondoljuk, hogy itt lent a mi közönséges életünkben nincsen elég megvitatni való tárgy s feleletre váró kérdés. Hiszen ebből a mi nagy tömegünk társadalmából fejlődik ki és nyer életet a politikai haza; ebből csucsosodik ki a vezéri kar és nem megfordítva, valamint a fa nem felülről nő lefelé, hanem alulról a földből fölfelé s ha a gyökere jó erősen oda fogódzott a földhöz, ha a tövét gondosan öntözzük az élet vizével s ha járhatja derekát a szabad levegő: csak akkor emelheti fel büszkén sokágu koronáját.

Ne gondoljuk tehát, hogy a fa tövében nincsen elég dolog.

Ne gondoljuk, hogy alsóbbrendű tömegünk társadalmában nincsen elég tenni való, melylyel a magasabbrendű közéletünk is ne nyerne.

Mennyi gyomlálni való burján van közönséges életünk erkölcsének kevés virága között!

A megállapított és elfogadott ellentétes fogalmak helyet cserélnek. Az idealizmusnál többet ér a realizmus, sőt a materializmus. Többet adunk a testiekre, mint a lelkiekre. A lelki nyugalom helyébe lép a pillanatnyi csillogás. Önfeláldozásról nem is szöveg, bár egy kis áldozat, ennek helyébe jön a haszonlesés.

A *közösség* eszméjét, melyre a barátság, a társaság, a társadalom és a nemzet háza épül, kezdi helyéből kiszorítani a „ki-ki magának“ elve.

Önös ember nem érzi a barátság melegét, nem ismeri a társaság és társadalom igazi szükségességét, a nemzet fogalmából annyit tud, hogy az hat betűvel van írva.

Önös embernek a barátsága csak cimboraság azzal a kikötéssel, hogy a közös prédán közösen kell osztozkodni; társasága pedig hiteles névaláírással kötött szerződés az „adsza és nesze!“ alapján. Ez hideg ugyan, de legalább igazságos. A nemzet, ez a legnagyobb társaság, legalább is annyira ismeretlen előtte, mint csecsszopó előtt az édesanya, s így áll vele szemben a jogok és kötelességek viszonyában is. Csak szopik, életet és védelmet nyer, de semmivel sem tartozik érte. Vagy *csók* jobb, ha azt mondom, hogy az önös ember olyan, mint a réztojás. Ráül a jámbor tyúk, s kebelével melengeti abban a hiszemben, hogy egy sereg csirkének már is anyja. S kikelnek a sárga réze-fiókák, kik nemhogy közösséget vállalnának a vén tyukkal, de még csak nem is hasonlítanak hozzá. A bolond kotló most sem hiszen a szemének, szárnya alá gyűjti, dédelgeti, védelmezi a zivatarban s csak akkor vonja meg tőlük a védelmet, mikor egyik-másik széles hápogó csőrével anyjanak már fejébubjára is koppintott. Ekkor „nem költetek“ ugymond. Ezek pedig nem sokat törődnek vele. Ugyis jól megtollasodtak már.

Az önös ember, mert meg kell jegyezni, rendkívül okos, szélsőségekben vagy egészen begombolkozik, vagy csak a kezében tartja a kabátot, hogy a mely felől jön a vihar, egészen arra a vállára vegye. Ha a szél megfordul, ő is megfordul, mert utjának ott van a czejlja, a hová a szél viszi. A fergegben jobbra-balra kapkod, mégis fázik mindenfelől. Ezt az egyet nem szereti. Megszokta már a kényelmet.

Az önző embernek az a hite, hogy ő körülötte forog a világ: az a vallása, hogy minden ő érte van s ő senkiért és semmiért, — s az a törvénye, hogy ő a lehetőleg mindent megkapjon, de a lehetőleg semmit se adjon.

Van hite, vallása és törvénye. Igaz, hogy a hite sötét, az állat ösztönén is alól van, — vallása törvénytelen s törvényen vallástalan, — de neki jó, ő boldogul vele. S én nem tudom, hogy ez az önző ember vajjon nem ezta szellemet akarja e a *praktikus-ság* és *utilitarismus* cégére alatt becsempészni, a világgal elfogadtatni s fényes erénynek deklaráltatni?

Annyi igaz, hogy sokan vannak ezen a párton. Ha többségre vergődnek a társadalomban, megszávazzák ezt az elméletet.

Felemlitek egy pár esetet a többek közül. Csak drasztikus példákat hozok fel a társadalom aljából.

Az önző embernek az ő hite, vallása és törvénye szerint nem kell pénzt adni a csirkéért. Elkéri, vagy ellopja.

Az önző ember nem dolgozik, hogy pénzt szerezzon. Megtanulja a bankécsinalást.

Az önző ember moslékot árul s borért szedi a pénzt. Millió pénzt összeszed s millió embernek ássa sirját. Az önző igazság szolgáltatás tömlöczbe zárja két hére, mintha két almát lopott volna el.

Az önző ember nem izzad, hogy fáradsága jutalmából építsen palotát s nagyuri pompával rendezze azt be. Kirabolja a pénztárt, vagy elviszi ládástól együtt.

A csirkefogók, a bankóhamisitók, a sikkasztók és a borarúlok mind az önző ember hite, vallása és

A „Zalamegye“ tárcája.

És mégis...

— Doctor úr?
— Parancs.
— Hogy aludt a tegnapi multság után?
— Rosszul, fáj a fejem.
— Szegény ember.
— Kegyed mindig csufolódik velem.
— Dehogyan is, csak kérdeztem.
— Tudom.
— Nézze meg az ember, mily könnyen sérződik, pedig ez nem szép — válaszolt a leányka elkomolódva.
— Kegyedtől sem szép, hogy mindig bosszant.
— Nem igaz.
— Pedig tudja, mit mond a közmondás: „Was sich liebt, das neckt sich“.
— Hahaha! — nevetett a kis leányka, — még mit nem. Utoljára még azt hiszi, hogy szerelmes vagyok magába... ilyen...
— Már megint.
— Igen, mindig.
— Azt úgy is tudom, de tegnap mégis láttam ám valamit.
— Látott? Ugyan mit látott?
— Ilyen fiatal és máris...
— Miről van szó?
— Hogy teteti magát, mintha nem tudná kis hamis.
— Kikérem magannak — zsörtölődött a kicsike.
— A tegnapi csókról van a szó, kedves kisasszonykám.
— Nos aztán?
— Semmi. Csak kegyednek egyik régebbi mondására figyelmeztetem: „En csak ahhoz megyek nőül, akit én önszántamból megcsókolok“.

— Kérem, én Géza unoka bátyámat nem önszántamból csókoltam meg, a játék megkövetelte; zálogom volt, ki kellett váltanom.

— A csók?

— Ne ingereljen, maga rettenetes egy ember, hogyan lehet a csók zálog, az csak büntetés volt.

— Talán élvezet? Ha összejövök Géza urival, majd gratulálok neki.

— Először is Géza nem urfi, hanem úr, mert jószág, — felelt a leányka. — Aztán meg nem hallgatok többé magára, mert látom, a féltékenység beszél magából.

— Ah.

— Igen, igen. Azt hiszi, hogy nem tudom, mint szerette volna, ha ön kapta volna meg?

— Kisasszony!

— Doctor úr!... Nem hogy velünk játszott volna, a helyett a betegét szimléli, mint ha valami baja lett volna. Szegény ember! Borogatást ne rakjak a fejére?

— De kisasszony... különben is nem fogok magától semmit többé felvenni, hisz még gyermek.

— Gyermek? En gyermek? Mondja ezt még egyszer. Kérem, már tizenhét esztendő vagyok. Kikérem, hogy gyermeknek nevezzen! S magát soha semmiféle körülmények közt nem csókoltam volna meg. Maga... maga madárijesztő.

— En madárijesztő?

— Igen is, soha sem csókolom meg. Hiába néz oly banbán reám. Ajánlom magamat — mondá a megharagított kis lány s mint a forgó szél, törtetett ki az ajtón.

Nagyfalussy Sándor orvos fülig szerelmes volt szomszédjának, Réthy Benedek miniszteri tanácsosnak, leányába. Sokáig tűnődött, miképen bilincselhetné le a virgunc leánykát, de annak kacérsága mindig azt az érzést keltette benne, hogy nem viszonzozza érzelmeit. A mai összehozalás miatt egészen megváltoztatta haditervét. A padlásról bőröndöket hozatott le és csomagolni kezdett. Gazdaasszonyának pedig meghagyta, hogy a kérdézősködőknek azt mondja, hogy el akar költözni. Nem is csatlakozott. Délután nagy zajjal rontott be a tanácsos Ella

leánya. Körülnézett a szobában s annak leszerelését látva az orvoshoz fordult.

— Doctor úr, mit jelentenek ezek a bőröndök?
— Elköltözködöm.
— Hová?
— Még nem tudom.
— Miért?
— Miért? Hm. A viszonyok készítenek erre kisasszony.

— Kár.

— Ugyan miért?

Zavarodottan állt a kisleányka előtte. Nagyfalussy örömmel nézte vergődését.

— Egyébiránt, — mondá — kegyednek megsúgom az igazi okot. Talán sejti is?

— Nem én.

— Ön az oka, hogy nemesak ebből a házból vagy utcából, hanem még a városból is távozzom.

— En?

— Igen, egyedül ön. Megelégedtem már a bánásmóddal, a melyben részesített.

— Nem kellett volna oly szigoruan itélnie.

— De megítéltem.

— Hogyan?

— A mint józan eszem parancsolta.

— Látom.

— S különben is mit bántja ez? Sohasem tudott szivlelni.

— Biztosan tudja?

— Igazolják a körülmények.

— Doctor ur, maradjon!

— Nem lehet kedves kisasszony.

— De ha kérem.

— Nem lehet. Minek tegyem ki továbbra is magamat szeszélyeinek?

— Ez kíméletlenség!

— Késő már.

— Még nem, hátha jóváteszem?

— Hogyan?

törvénye szerint élnek. Már pedig sokan élnek a mi társadalmunkban e szerint a törvény szerint.

Csupán egy pár paraszt esetet hoztam fel a közönséges életből, az önzők birodalmának csupán egyik osztályából. De nem csak ezektől hemzseg a társadalom. Hiszen ezek már ki is estek a társadalomból. Mennyien vannak még benne! Mert az önző ember említett hitének, vallásának és törvényének finom alakjában sok csirkefogó, bankóhamisító és sikkasztó forog még közöttük kikeményített nyakendővel és glazé kesztyűvel.

De akár drasztikus, akár finom alakban jelentkeznek az önző embernek csapatja: átka ez az idealismusként, a közösség eszméjének, a nemzet és haza fogalmának. Az önző emberből minden kitelik a csirkefogótól a hazaárulótig, csak egy nem lehet belőle: a nemzetnek hasznos tagja.

Jó, ha csak szórványosan tündeznek fel ezek a fekélyek: de ha többségre vergődnek, ha szavazás után kiadják a jelszót, hogy: ki-ki magának; akkor a barátság ismeretlen lesz, a társaság bürje kompániává alakul s a legnagyobb társadalom, a nemzet, individuumokként hátrahagyhatja a batyut.

Am a magyar embernek az a dicső természete van, hogy az utolsó percig is kacag az effélen s még a kilencvenkilencnél sem hiszi, hogy a századik votum is elkövetkezhetik.

Pedig félni lehet tőle. Egy előbbi hasonlat szerint a közéleti erkölcsök és társadalmi etények tisztabuzáját igen felverte már egymagára az önzés burjánja is. Ki kell gyomlálni, ki kell tépni tövestől.

Tűzzel, vassal, irgalmatlan eszközzel kell dolgozni, hogy ettől a sok szeméttől tisztuljon a társadalom. Tisztuljon az alsóbbrendű társadalom, úgy, mint a felsőbbrendű. S ebben a munkában nagy szerepe van a társadalmi lapnak, nagyobb, mint a politikainak, — de ez a tisztítás után egyaránt javára válik a társadalmi közönségnek úgy, mint a politikai közönségnek.

Borbély György.

A borhamisítás ellen.

Bár századunkat a felvilágosodás korának szeretik nevezni, elmondhatjuk, hogy a furfang is most érte el tető pontját.

A gyors meggazdagodásnak a vágya, az aranyának az imádása egyeseket lelketlen tettekhez ragad. Nem törődik azzal, vajon ért-e embertársának vagy sem: csak pénzt, vagyont akar minden áron.

Ez a törekvés tette tönkre elsőrangú bortermelésünket úgy itthon, mint a világpiac előtt.

Régen a világnak egyik első piaca volt hazánk. Ma egész vidékek kenyerét tönkre tette a kártékony bogár. És ami mégmaradt: azt mesterséges beavatkozással rongják el és teszik tönkre a fogyasztó közönség bizalmát.

A borhamisítás a legártalmasabb dolgok egyike. Árt az egészségnek. Megrontja a becsületes termelő munkáját. Kárára van az ország tekintélyének és nemzetgazdasági érdekeinek.

Közegészségügyi szempontból a hamisításra használt anyagok mindegyike mérges. A drága pénzen vett ital ahelyett, hogy a testi erő gyarapítására szolgálna, meg-

Még nagyobb zavarba esve, lesütött fővel, kőteny-kéjének csücskével babrálva, tépelődött a leánya.

— Hát nem felel? — kérde az orvos.

Ujabb hallgatás.

— Pedig lássa kisasszony, mikor e házba jöttem lakni, azt hittem, meg fog valósulni életem legszebb álma, s csak kegyed állta mindig utamat.

— De doctor úr!

— Majomkirálynak, bambának keresztelt. S ilyenek után mit tehetnek okosabbat? Távozom, átengedem helyemet Géza urfinak.

— Nem tettem készakarva, csak tréfából.

— Köszönöm ezt a tréfát, mely a szívemet marcangolja. Pedig higgye meg, mindig csak az ön képe lebegett előttem!

— Igazán? Hátha emiatt most megjavulok?

— S tegyük fel, hogy megjavul, mi lenne akkor? Ismét ott volnék, ahol azelőtt. Nem akarom látni, hogy kegyednek hogyan udvarolnak s ön, még ha játékból is, mily tüzzel viszonyozza a játékokat.

— Már megint?

— Aztán kegyed mondotta, hogy csak azt fogja szeretni, akit önkéntesen megsókol, és nekem sohasem juttatná eme boldogságot. Tehát minnek maradjak?

— Haragomban mondtam.

— Ugy? s nem gondolta meg, hogy a harag árt a szépségnek?

— Doctor úr, ha vétettem is, nem érdemeltem meg, hogy úgy megkínózzon!

— Fájt?

— És nekem nem fájt? Pedig higgye meg, szívesen eltűnöm, ha biztosan tudnám, hogy viszonyozák érzelmeimet. Mondja csak kedves kisasszony, tudna egy kicsit szeretni?

— Talán.

— És visszavonja szavát?

— Szavamat?

bénítja az idegrendszert, megrontja a gyomor emésztő képességét.

A termelő egész évi fáradságos munkájáért nem lát tisztességes hasznot; mert a könnyűszerrel előállított folyadék olesóságával az igazi bor árát tetemesen leszállítja. Az ország nagy külföldi piacát végkép elveszti; mert megölik a hazai termelés jóságának hírét.

Vannak ugyan törvényeink a hamisítások ellen, de azoknak végrehajtása még egy részről lanya, más részről felette nehéz. A tisztviselők nagyfokú elfoglaltsága nem enged időt a hamisítások folytonos ellenőrzésére. Ha pedig bele avatkoznak a dologba: ezer kibúvóval fedik a hamisítók gaz büntüket.

Szigorítani kellene a törvényeket és éberebben kellene kezelni ezek végrehajtását! Nemcsak egy ujjal, hanem az egész ököllel középük kellene csapni. Hadd bünhődjenek, akik elég gonoszak a legfontosabb érdekek árán tömni meg telhetetlen zsebjeiket!

Vagy nincsen már e földön tiszta lelkiismeret? Vagy talán a magános érdek jogot nyer a nagy tömeg megrentására?

Nem! Mert bár minden téren tapasztalható a visszaesés; nagy tudósok hirdetik a szellemek és művészetnek a csödjét: a lelkiismeret még nem érkezett el, csak utban van. Ez ellen kell küzdeni teljes erővel az igazság jelképe alatt.

A borhamisítás felfedezése kezd járvánnyá válni. Ma itt, holnap ott. Kiindult egy nagyobb vidéki városból és ma már alig van vármegye, alig van hely, ahonnan hasonló tudósítások ne kelnének szárnyra.

A legparányibb eltérés az igazságtól büntetésre méltó. Ott pedig, ahol a szándék az emberiség egészségi és anyagi kiszakmányolására dolgozik: a legszigorúbb megterlást kellene alkalmazni.

Itt az ország és társadalom nagy érdekeiről van szó. Ne tekintjük, gazdag vagy szegény károsodik-e! Legyünk résen! A jövő nemzedék fogja megcsínyleni gyengeségünket.

Legyen résen a hatóságnak minden embere! Legyen résen a társadalomnak minden tagja! A törvénynek intézkedései ugyanis csak úgy vezetnek eredményre, ha vállvetett munkával iparkodunk a bűnös manipulációkat főfedezni és a megérdemelt büntetésre juttatni.

Legfőbb ideje, hogy e rettenetes Panamát, amely az ország egyik legfontosabb közgazdasági ágát: a bortermelést, már már agyonfojtja s a szépen megindult szőlő rekonstrukciót a kezdetén öli meg, drákozi szigorral pusztítsák el! Bűnhődjenek irgalmatlanul a gazok, akiknek egyedüli céljuk: zsebjeiket megtömni, habár a legfontosabb egyéni és nemzetgazdasági érdekeknek lábbal való tiprásával is!

Ipar és kereskedelem.

A soproni kereskedelmi- és iparkamarának 1898-ik évi december hó 30-án tartott közös ülésének tárgysorozatából a vármegyénk ipari és kereskedelmére vonatkozó közgyűlési határozatok következköben ismertetjük:

Turnischa község által hetivásárainak állapotfelhajtással való kibővítése iránt a kereskedelemügyi miniszterhez beadott folyamodvány a kamarához véleményes jelentéstétel végett leküldetvén: a kamara közgyűlése az iroda indokolt előterjesztésére a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő jelentésében Turnischa községnek úgy ipari, mint kereskedelmi, forgalmi, nemkülönben, mezőgazdasági tekintetben egyformán indokolatlan kérelme elutasítását ajánlja.

Dráva Vásárhely községnek a kereskedelemügyi miniszterhez vásárok engedélyezésére irányuló kérelmét a miniszter a kamarához véleményes jelentéstétel végett leküldvén: a közgyűlés a kamarai iroda (kellőké) megokolt előterjesztéséhez képest a miniszterhez intézendő

— No igen. A csókra vonatkozólag.

— S akkor itt marad?

— Igen.

— Beszéljen előbb a papával.

— Oh nem, először kegyeden a sor.

— Engedje el.

— Nem lehet. Csak ezen feltétel alatt maradok; azért most esomagolok, mert este 9-kor már indul a vonatom.

— Csukja be legalább a szemét.

— Megteszem.

— A kis leány hirtelen átkarolta az orvos nyakát s egy forró csókot nyomott ajkára.

— Most itt maradok.

— Beszél a papával?

— Még ma.

— Mikor? hogy felöltözködhessen.

— Kis kacér, tetszelegni akar. Majd vacsora után.

— Jó, de most megyek...

— Még ne, kedves Ella. Még egy csókot kérek, mert különben visszavonok mindeat

— Igazán?

— Feltétlenül. Igen vagy nem?

— Talán még oda is menjek? Majd. Tessék ide jönni, itt állok.

Az orvos sem kerette magát kétszer, átkarolta a leánykát s megsókolta.

— Tolvaj! — mondá emez kibontakozva öleléseiből s kifutott a szobából. Az ajtóban azonban visszafordult, s megfenyegette mondá:

— Ezt még megkeserül, legyek csak egyszer... Nem fejezte be a mondatot, becsapva maga után az ajtót, rohant le a lépcsőkön...

Rovensky Árpád.

jelentésében Dráva-Vásárhely község alaptalan és mivelsem indokolt kérelmének elutasítását javasolja annyival is inkább; mivel a kérelem teljesítése az amugy is minimális vásári forgalmat még jobban szétforgácsolná, ami úgy a vásárjogosult községeknek, mint a vásároló iparosok és kereskedőknek határozott megkárosítását vonná maga után.

Badacsony Tomaj községnek június, július, auguszt. és szeptember hónapok hétfő, csütörtök és szombat napjaira hetivásárok engedélyezését kérő folyamodványát mellékleteivel együtt a kereskedelemügyi miniszter a kamarának véleményezést végett leküldötte.

Mint hogy Badacsony-Tomaj község, mely a hirneves és nyáron sűrűn lakott Badacsony lábánál a Balaton partján terül el, a Balaton vidékének egyik legkiecsben fekvő nyaraló- és fürdőhelye s mint ilyen, egy a székesfőváros, mint a szomszédos megyék nyaraló- és fürdőközsége előszeretettel látogatja; minthogy a fillokszera pusztítása következtében létalapjában megtámadott e vidék jóravaló magyar lakossága érdekében fölülte kívánatos a Balaton mentén újabb időben keletkezett fürdő- és nyaraló-telepeknek gyors föllendülése; minthogy továbbá e gyors föllendülést főképp ama körülmény akadályozza, hogy a mindennapi szükségletek beszerzése nagyon meg van nehezítve s a nélkülözhetetlen élelmiszerek rendes szállítása nincs kellőleg biztosítva; minthogy végül e bajokon rendszeres hetivásárok tartásával nagyban segíteni lehetne: az iroda ezen indokolt javaslatához képest a kamara közgyűlése Badacsony-Tomaj község kérelmének teljesítését ajánlja a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő felterjesztésében.

A nagy kanizsai ipartestület, valamint Fialovits Lajos nagy-kanizsai bejegyzett butorkereskedő avval a panasszal fordult a kamarához, hogy a nagy-kanizsai kir. ügyészség az ottani kir. törvényszék fogházában a mű-és butorasztalosságot honosítja meg és nemcsak a lapokban, hanem a megyebeli hivatalokhoz intézett értesítvényekben is hirdeti, hogy diófából és tölgyfából ó-német, renaissance, barokk és angolstílyben előállítandó ebédlő, hálószo- és ruhatári berendezésekre bármikor elfogad megrendeléseket. Panasztevők kérik a kamarát, hogy illetékes helyen ez elviselhetetlen állapot megszüntetését szíveskedjék kikészölni.

Mint hogy a háziipari- és iparoktatási országos bizottságnak a fegyházakban, börtönökben és fogházakban üzött ipar szabályozása tárgyában 1883. évi január hó 8-án, 12-én és 29-én, valamint március hó 12-én tartott értekezlete a magas kormány által is helyeselt amaz elvi jelentőségű megállapodásra jutott, hogy „ezen intézetek munkaeje legelőké a felkészítmények tömegtermelésére, esetleg oly cikkek készítésére szorítkozzék, a melyek hazánkban eddig egyáltalán nem készítettnek, vagy a hazai szükségletet ki nem elégítik, vagy a külföld számára termelteknek; továbbá, hogy az igazságügyi kormányzat fölszerelési szükségleteinek fedezetén felül ezen intézetek a műves iparok gyakorlásától zárkozzanak el“: a kamarai közgyűlés feliratilag megkeresi a kereskedelemügyi minisztert, hogy a már 15 óta hatályban álló s a magas kormány által is helyeselt megállapodásoknak érvény szerzettessék és a nagy-kanizsai kir. ügyészség az ottani kir. törvényszék fogházában meghonosított mű- és butorasztalosság gyakorlatától sürgősen eltiltassék.

A keszthelyi ipartestület arról értesítette a kamarát, hogy Keszthely rohamos emelkedésére és iparának fejlettségére való tekintettel időnként iparkiallást rendez és erre a célra külön kiállítási csarnokot emel. Ennek az eszmének a keresztülvitelében kéri a kamara erkölcsi és anyagi támogatását; egyuttal felvilágosítást kér, vajlon remélhető-e, hogy a kereskedelemügyi miniszter a tervbe vett kiállítást anyagi segélyben részesíti? A kamara — közgyűlési határozata szerint — a tervezett kiállítást kész teljes erkölcsi támogatásban részesíteni, azonban anyagi támogatást költségvetésének ily célokra fordítható tétele hiánya folytán nem nyújthat; nem adhat egyuttal felvilágosítást az iránt sem, vajlon a kereskedelemügyi miniszter hajlandó-e a tervezett kiállítást anyagi segélyben részesíteni; mert ez kizárólag a miniszter elhatározásától függ s az ez iránti kérényt egyenesen hozzá intézendő.

Vasuti fuvar-reklámáció. Heltai József nagy-kanizsai gabona- és terménykereskedő indokolt beadványában felhívja a kamara figyelmét arra a visszásságra, amely szerint, ha vasuti fuvarreklámáció esetében a címzett felszólamlási jogát átruházza, e nyilatkozatára a vasut követelése folytán újában 50 krajcáros bélyeget kell ragasztania, míg eddig elég volt, ha a vonatkozó úrlapra 5 kros bélyeget tettek. A magasabb értékű bélyeg követelése azt a visszás állapotot idézi elő, hogy kisebb összegű reklámációkról a feleknek a magas bélyegköltés miatt le kell mondanok. A kamara közgyűlése elhatározta, hogy illetékes helyen lépéseket tesz a vasuti üzletszabályzat oly irányú módosítására, hogy úgy a feladó, mint a címzett felruházassék a fuvardíj-reklámáció jogával, mely esetben nem lenne meghatalmazásra szükség és így mellözhető lenne a bélyegköltés is.

A kamara közgyűlése tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszternek a kamara részéről tett felterjesztésre leérkezett leiratát, melyben értesíti a kamarát, hogy a belügyminisztertől nyert értesülés iránt — a vármegye alispánjának jelentése iránt — a vármegyei építkezési szabályrendelet megalkotása szerint a tárgyalás folyamatba tétett. Egyuttal megbizta a kamara közgyűlése az elnökséget, hogy a szóban forgó szabályrendelet megalkotásának ügyét kísérje figyelemmel és szükség esetén azt újból sürgesse meg.

Hivatalos-rovat.

Az esküdt bíróságok szervezeteire vonatkozó 1897. évi XXXIII. t.-c. 10-ik szakasza értelmében közhírré tétetik, hogy az esküdtképes férfiak alaprajstroma elkészítettvén, az f. évi február 1-8 ig, a városház iktatói

holyiségében naponként a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—12 óráig, délután 2—5 óráig) bárki által betekinthető; továbbá, hogy akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt, az említett idő alatt bárki felszólalhat és hogy a felszólalásokra, melyek ugyancsak a fentebb említett hivatalos helyiségben és órák alatt közszemlére lesznek kitéve 1899. évi február 9—12-ig bezárólag, bárki észrevételeket tehet.

A felszólalásokat és észrevételeket alólírt polgármesternél írásban kell beadni, vagy szóval kell előterjeszteni. —

Zala-Egerszegen, 1899. január 28-án,

Botty Lajos s. k.

polgármester,
mint az összejáró bizottság elnöke.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Állandó választmányi ülés. A február hó 13-án tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésen felveendő törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése és az állandó választmányi alelnöki állásoknak választás útján leendő betöltése végett az állandó választmányi ülés február hó 4-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni a vármegyház gyűléstermében.

Gyászír. *Skublics István* bessenyői földbirtokos, f. hó 24-én este 6^{1/2} órakor 73 éves korában jobblétre szenderült. A boldogult résztvett az 1848/9-iki szabadságharcban, Olaszországból, mint osztrák tiszt, a magyarokhoz átszökve; a szabadságharc leveretése után ezért börtönbüntetés várt rá. A zala-egerszegi járásnak 1872-ben főbírája volt. A közigazgatási bizottság szervezőknek annak választott tagja lett s majd két évtizeden keresztül a törvényhatósági bizottsági tagok bizalmából megtartotta ezt a megüszelő állást. A zala-egerszegi képviselőválasztó kerület szabadalvú pártjának egy ízben, midőn Trefort Ágoston megválasztott képviselő a zala-egerszegi mandátumról lemondott, képviselőjelelte, a szabadalvú párt végrehajtó bizottságának több választáson keresztül buzgó elnöke volt. Temetésén f. hó 23-án ügy városunkból, mint a vidékről sokan egy besereglettek, hogy leróják a baráti szeretetnek, a tiszteletnek adóját a derék férfi irányában; résztvett testületileg a temetésen az 1848/9-iki vármegyei honvédegyesület is, lerova a kegyelet adóját bajtársuk irányában. Béke poraira. A család a következő gyászjelentést adta ki: „Özv. Skublics Istvánné szül. Tolnay Irén saját és egész családja nevében fájdalommal tudatja szeretett férjének, velikei és bessenyői Skublics István úrnak, 1848/9-iki honvéd századosnak, Zalavármegyei törv. hat. bizottsági tagjának folyó évi január hó 21-ikén este 1^{1/2} órakor elte 73-ik házassága 40-ik évében hirtelen történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hiült tetemei folyó évi január hó 23-án, hétfőn délután 3 órakor fognak Besenyőben a róm. kath. vallás szertartásai szerint beszenteltetni és örök pihenőre helyezni. Az engesztelő szent mise-áldozat hétfőn, f. évi január hó 23-án délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatóknak Besenyőben a kegyúri kápolnában bemutatatni. Nyugodjék békével! Besenyő 1899. január hó 22-én. özv. Skublics Istvánné, szül. Tolnay Irén neje. Dr. Révfy Zoltán kir. alügyész. Svastits Pál, vejei. Skublics Károly, Skublics István, dr. Révfy Zoltánné szül. Skublics Irén. Svastits Pálné, szül. Skublics Gizella Skublics János, cs. és kir. huszár tiszteltyettes, gyermekei.

Személyi hírek a veszprémi egyházmegyéből. A Kránitz Kálmán alsó-páhoki plebánusnak és keszthely-kerületi esperesnek veszprémi egyházi kanonokká történt kinevezése folytán megüresedett *alsó-páhoki* plebánia javadalom *Vida József* tapolczi segédlelkésznek adományoztatott; míg a megüresedett Keszthely-kerületi esperesi hivatalra *Szabó Antal* szentgyörgyvári plebánus nevezetett ki — Továbbá Horváth István, gróf Forgács Károly fiának nevelője, Tabra, Stefaits Aladár Tabról Mura-Keresztúrra, Cséby János Mura-Keresztúrról Zala-Szent Balázra és Strausz Antal Zala-Szent-Balázsról Tapolczára helyeztettek át segédlelkézi minőségben.

Kiállításai érmek kézbesítése. A kereskedelemügyi miniszter kézbesítés végett megküldötte a soproni kereskedelmi- és iparkamrának az 1897. évben Brüsszelben rendezett nemzetközi kiállításon *gróf Deym Nándor* lesence-tomaji és *Taranyi Ferenc* sójtői nagybirtokosnak, mint bortermelőknél, megítelt érmeket.

Meghívsult egyesülés. A nagy-kanizsai »Polgári Egylet« és »Társaskör« egyesítési terve hosszú időn át foglalkoztatta a két társas-egyesület választmányát. Az egyesítést tervelt mult év májusában *Oszterhuber László*, a »Polgári Egylet« alelnöke, vetette föl és indítványára a választmány bizottságot is küldött ki saját kebeléből, melynek tagjai voltak: *Oszterhuber László*, *Sommer Nathán* és *Trippammer Gyula*, azzal a megbízással, hogy az egyesülést illetőleg tárgyaljanak. A »Társaskör« választmányára erről átiratban értesülvén, a maga részéről szintén hozzájárult a tervhez és szintén háromtagú bizottságot küldött ki, melynek tagjai voltak: *Hertelendy Béla*, *dr. Szekeres József* és *Unger Ulmann Elek*. A két bizottság egyesülvén, elnökül *Pihál Ferenc* kir. közjegyzőt kérte föl. Az egyesülés kérdését több ülésben tárgyalva, együttes megállapodásra nem juthattak. A kisebbség véleménye az volt, hogy mindkét egyesület feloszlása után egy új egyesület alakítsák; a többség véleménye az volt, hogy mindkét egyesület hagyományait fenntartva, az egyesülés után történnék az egyesülés. Az egyesületi delegátusoknak eként befejezett működéséről jelentés tételét mindkét egyesület választmányához. A »Társaskör« választmányára egyhangulag a bizottság kisebbségének véleményét fogadta el s erről a »Polgári Egylet« választmányát átiratban értesítvén, kijelentette, hogy a bizottság megállapodása alapján az egyesülés kérdését a közgyűlés elé nem terjesztheti. A »Polgári Egylet« választmányára a bizottság többségének véleményét tette magáévá egyhangulag és a »Társaskör«

választmányához küldött átiratában sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy a »Társaskör« választmányára az egyesülés elől elzárkózott. — És így az egyesítési mozgalom, mely egész maig igen élénken foglalkoztatta Nagy-Kanizsa társadalmi köréit, — eredménytelenül fejeződött be.

Közjegyző kinevezés. Az igazságügyminiszter *dr. Fárnek László* esztergomi körjegyzőhelyettes Mátészalkára közjegyzővé nevezte ki.

Eljegyzés. *Szentmártoni Darnay Kálmán*, a koronás aranyéremkereszt tulajdonosa, ismert archeologus és író, f. hó 28-án tartotta Sümeghen eljegyzését *Lujzer Linka* kisasszonnyal, Lujzer Lajos sümeghi birtokos kedves leányával.

Pénzügyi kinevezés. A m. pénzügyminiszter *Kutka Gábor* pénzügyi segédtitkár a zala-egerszegi pénzügyigazgatósághoz pénzügyi titkárrá végleges minőségben kinevezte.

A vármegyei kongrua felülvizsgáló bizottság (Sertán Károly alispán elnöke) alatt f. hó 19—21 és 23—25 napján tartotta ülését, amikor az első ízben hiányosan beérkezett, utóbb pótlólag kijavított adatok alapján elbíráta a lapunk 3-ik számában közölt plebánákra nézve az összes bevételi és kiadási tételeket s azokat végleg megállapította. A bizottság által végleg megállapított bevételi és kiadási tételek alapján fogja a vármegyei számvivői hivatal meghatározni mindegyik plebániára nézve a tiszta jövedelmet.

Áthelyezés. A földmívelésügyi m. kir. miniszter *dr. Védródi Viktor*, a debreceni gazdasági tanintézet és *dr. Nyiredy Jenő*, a keszthelyi gazdasági tanintézet vegytani tanszékek tanárait kölcsönösen áthelyezte.

Zalavármegye fia'alsága Nagy-Kanizsán az »Arany Szarvas« termében február 11-én zártkörű jelmeztéstélyt rendez. Belépti díj: személyenkint 2 frt. Kezdeté 9 órakor.

Uj ügyvéd Sümeghen. *Dr. Bárdi Ferenc* köz- és váltóügyvéd az árvászeki ülnöki állásról lemondott és Sümeghen ügyvédi irodát nyitott.

Kaszinó estély. A zala-egerszegi kaszinó a tagok és azok családtagjai részére február hó 1-én estélyt rendez.

Ifjúsági hangverseny. A nagy-kanizsai róm. kath. főgymnázium ifjúsága január 25-én a főgymnázium segítő egyesülete javára a »Polgári Egylet« nagytérmeben hangverseny-estét rendezett, melyet igen díszes közönség hallgatott meg. A műsor első pontját Gounodnak *Faustjából* egy-két részlet képezte, melyet az ifjúsági zenekar játszott. Ezután Petőfinék *»A rab«* című költeményét szavalta *Zsabory László* 2. o. tanuló igen szép hangszóval. — Az ifjúság énekára *»Abt Ferenc«* *»Dalra fel!«* című szerzeményét énekelte. Majd ismét a zenekar *Palotassy Gyula»Bihari kesergője«* című szerzeményét játszotta. — *Németh György* 6. o. t. Endrődinek *»Vihar után«* című költeményével aratott nagy tetszést. Nagyon szép volt az ifjúsági énekart által előadott *»Vadrózsa«* című darab, melyet Schubert Ferenc irt. Zajos tapsokat arattak *Seitz»Kettős«*ével *Wollák Béla* 8. o. t. (hegedűn) és *Blau János* 8. o. t. (zongorán). Utóbbi egy *»Monolog«* elszavalásával is kiérdemelte a tetszés nyilvántartását. A hangverseny utolsó pontját *Zsinay László»Induló«*-ja képezte, melyet az ének- és zenekar együttesen adott elő. Általában mind az ének, mind a zenekar dícséretre méltó sikert ért el. A zenekart *Venczel Rezső*, az énekkart *dr. Perényi József* tanár dirigálta. Az egész estét *dr. Kiss Ernő* tanár rendezte. Hangverseny után tánc következett.

Az esküdtképes egyének összeírását városunkban a képviselő testület által kiküldött bizottság f. hó 26-án befejezte, egyuttal egybeállította azok alapjafstromát, mely szerint felvettett a bizottság által összesen 505 egyén. Szemben az országgyűlési képviselőválasztókról az 1899-ik évre egybeállított névsorban feltüntetett 709 választóval. A különbség onnan ered, hogy az esküdtképes egyéneknél nagyobb az adóalap, további egyes hivatalnokok állásuknál fogva nem lehetnek tagjai az esküdtkeknek.

A zala-egerszegi tűzoltó egyesület köréből. A zala-egerszegi tűzoltó egyesület f. hó 21-én Boschán Gyula ügyvédnek, mint az egyesület elnökének, elnöke alatt választmányi gyűlést tartott, amelyen — mint lapunk előző számában már jeleztük — elhatározta a választmány, hogy az egyesületnek a folyó évben megüldendő negyedszázados jubileumára a csapat kiképzetése végett július hóban Budapestről egy tűzoltó tanárt fog lehozatni. Az egyesület történetének megírására *Udvardy Ignác* polgári- és felsőkereskedelmi iskolai igazgatót, az egyesület alelnökét, kérte fel, aki arra vállalkozott is. A parancsnokság jelentést tett a tűzoltói zenekar szervezési céljaira ez ideig befolyt adományokról. Mivel a begyűlt összeggel ez idő szerint a tűzoltói zenekart szervezni nem lehet, a választmány elhatározta, hogy a begyűlt összeget, mint külön alapot, egyelőre takarékpénztárral kezelje. Végül a választmány az évi közgyűlés hatánapjával március 19-ét tűzte ki a következő tárgysorozattal: az évi jelentés felolvasása; a számvizsgáló bizottság jelentése; a tisztviselői kar és választmány megválasztása; az 1899. évi költségvetés megállapítása; az egyleti orvos tiszteletdíjának meghatározása az 1899-ik évre; esetleges indítványok tárgyalása.

A Társaskör február 1-én este 1/28 órakor tagjai számára 1 frt 30 kros vacsorát rendez a Koronában, új helyiségének mintegy a felszenteléseül s a tagok összetartása céljából. Szívesen látja vendégül a kör azokat is, kik ugyan nem egyleti tagok, de jó indulatu barátjai.

Takarékpénztári ügyész választása. A zala-szent-grothi takarékpénztár *dr. Jenyay Géza* ügyész elhalálása folytán megüresedett ügyési állásra *dr. Székely Albert* sümeghi köz- és váltóügyvédet választotta meg.

Magyarország Vidéki Sörfőzőinek Egyesülete név alatt Budapestén a magyar söripár védelme és fejlesztése, különösen pedig Magyarország vidéki sörfőzői érdekeinek védelme céljából egyesület alakult. A Continéntál szőlőben megtartott alakuló közgyűlésen az ország minden részéből mintegy 65 sörfőző jelent meg. Az egyesületi alapszabályok elfogadása után mezejtették a szokásos választásokat. Vármegyéinkből a választmányba *Reischl Imrét*

Keszthelyről és gelsei Guttman Vilmost Nagy-Kanizsáról választották be.

A zala-szent-grothi kaszinó f. hó 22-én felolvasással és szaválással egybekötött tancestélyt rendezett, amelyen Szücs Imre Amit a férfiak szeretnek, a nők ki nem állhatnak, továbbá Koháry József A nőkről című felolvasásukkal kiváló felolvasó képességüknek adták jelét. Hatással szavalt Berkovits Albert Petőfőtől és Tompától egy-egy költeményt. A jelen volt közönség zajos éljenzéssel és tapsal adózott a közreműködők mindegyikének.

A zala-egerszegi takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága Weisz Ede vezérigazgató elnöke alatt f. hó 23-án délután a felügyelő bizottság részvétele mellett ülést tartott, amelyen a közgyűlés hatánapját február 11-én d. u. 2 órára tűzték ki s egyuttal megállapították a közgyűlés tárgysorozatát. Az évi tiszta nyemremény felosztására nézve az igazgatóság javaslatát a következőkben állapította meg: a 13.453 frt 85 kr. tiszta nyemreményből a 250 frt 19 kr. 1897 ik évi nyemremény átvitel levonván, az 1898-ik évi tisztanyemremény 13.203 frt 66 krt tesz ki, ebből 10% ot a tartalékalapra, 2% ot a külön tartalékalapra, 18% ot az alapszabályszerű jutalékokra s így összesen 3.961 frt 08 krt levonván, felosztás alá kerül 9.242 frt 58 kr.; ebből közhasznú és jótékony célokra 10% az e címen év közben kiadottak levonása után esik 904 frt 36 kr., marad 8.338 frt 22 kr.; egy-egy részvényre 17 frt osztalekot számítva a 15 frt kamaton kívül, ez kitesz 6800 frtot, melynek levonása után marad 1.538 frt 22 kr., melyhez az 1897. évi 250 frt 19 kr. nyemreményát hozzatalt hozzáadván, tesz 1.788 frt 41 kr., ebből a gyakornokok és a szolgáljalmasására 168 frt 41 krt számítva, marad 1.620 frt, mely a jövő évi nyemreményszámlára lenne átvívve. A közhasznú célú alapra 647 frt, jótékony célokra 257 frt 36 kr. felosztása javasoltatik és pedig a népkonyhának, nőegyletnek, tűzoltó egyletnek 35—35 frt, karácsonyfaegyletnek 20 frt, Chanuka egyletnek, kenyéregyletnek, betegsegélyző egyletnek, közkórháznak műszerek beszerzésére 15—15 frt, felső kereskedelmi iskolai tanulóknak tanulmányi kirándulására, Vöröskereszt egyletnek, iparosifjak betegsegélyző egyletének, iparos tanonok és kereskedő tanonoknak jutalmazására 10—10 frt, felső kereskedelmi iskolai tanulóknak, polgári leányiskolai tanulóknak segély egyletének, a kereskedő ifjak egyletének 5—5 frt, elemi iskolai szegény tanulóknak tankönyvekre 7 frt 36 kr.

Halstatti sirhalmok. Zala-Szántón szent-mátoni Darnay Kálmán, az országos régészeti társaság igazgatóságának tagja, a mult heten ásatást eszközölt azoknál a legendás halmoknál, melyeket a százados hagyomány honfoglaló vezéreink sirjainak tartott. A halmok, melyek tetején százados fa törzsek állnak, Kr. e. 5-ik századbelinek bizonyultak vagyis a halstatti kor őslakóinak szolgáltak sirhelyekül. Az ásatást be kellett szüntetni, mert nagyon sok fáragsággal járt, és azon körülményvel fogva is, hogy 10 emberrel többet nem lehet alkalmazni egy-egy halomnál és ezen munka erő két nap alatt sem képes eljutni az 5—7 méternyire fekvő esontvázi sirig egy nagyobb halomnál ily rövid téli napokon. A sirhalmok egész gulaszerű alkotások. A sirhalmok földszinén a sir fekszik bazaltkövekkel kirakott vereumban, melyet egy méter magas homok réteg borít, annak burkolatát egy, nehezen áttörhető, 1^{1/2} méteres, a Tátika magaslatairól össze hordott bazalttréteg képezi, mely fölé ismét 1^{1/2}—2 méteres homokréteg hánnyatott, ezt fedi a humusz talaj. Mindezen nehézségekhez hozzájárul még, hogy a esontvázi sírok szegények mellékletekben; legtöbbször 1—2 fényes fekete, halstatti izlésű graphit edény töredékeit, esetleg néhány igénytelen bronz mellékletet tartalmaz. Mindazon által a halmok felkutatása az óskorra foglalkozóknak igen érdekes tanulmányul szolgál. A zala-szántói ásatás kapcsán felszínre került a szántói hegyben egy, honfoglaló magyar lovas sir, melynek mellékleteit kepezte: zablá, két kengyel a honfoglalás korát jellemző kőrszelet alakú bordás talpa lóval, melyeket a terület tulajdonos Nagy Vince átengedett Darnay Kálmán sümeghi muzeumának. Ugyancsak Tátika lábánál a felsőbb rétegből előkerült több hadtörténelmi emlék, harci fejszék, szuronyok, stb. a XVI. századból, melyek a törökökkel folytatott esatározások emlékei. Darnay Budapestén f. hó 31-én délután 5 órakor a magyar tudományos akadémia kistermében az archeologiai bizottsági ülésen a halstatti halmokról irt értekezése kíséretében bemutatja leleteit s ásatásait a nyáron folytatja.

Köszönetnyilvánítás. A zala-szent-grothi takarékpénztár részvénytársaság a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola részéről terbe vett tanulmányban részt veendő szegénysorsú, de jövőseletű és szorgalmas tanuló uti költségeinek fedeztetése céljából öt forintot volt szíves küldeni, mely kegyes adományért hálás köszönetét fejezi ki a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola igazgatósága.

Hegyközségi közgyűlés. Jánka hegyközség 1899. évi február hó 5-én délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen a városház tárgyalási termében rendes évi közgyűlést tart, melyre a Jánka hegyközség birtokosai meghívottak. A közgyűlés tárgya: 1. Zalavármegye tekintetes alispánjának 29378./n. i. 1898 számú határozat alapján a hegyközség szervezeti és rendszabályai tervezete 34. 35 és 36. §§-ainak módosítása 2. Az 1898. évi számadás megvizsgálása. 3. Az 1899. évi költségvetés megállapítása. 4. A hegyközség területén egy harangnak föllállítására és fentartására iránt a választmány által tett indítványoknak tárgyalása. Zala-Egerszegen, 1899. évi január hó 24-én Hajik István hegyközségi bíró.

Jegyzői szigorlat lesz a vármegye székhelyén f. hó 30 ik és 31-ik napján.

A nagy-kanizsai irt. jótékony nőegylet 1899. február hó 4-én, szombaton a »Polgári Egylet« összes termében nagyszabású variété előadással egybekötött zártkörű tancestélyt rendez. Kezdeté pontban 8^{1/2} órakor. Helytak: Páholy fölszinten vagy karzaton öt személyre 10 frt Belépő jegy a földszinten 1 frt 20 kr. Karzati

ülöhely 1 frt 50. kr. Nemzetközi műsor. Közreműködnek: 1. Eder Gusztai puzstertáli énektársulata 2. Clemi Clemette világhírű soubrette énekesnő 3. Signor Blu, a jejenkor leghíresebb gyorsrajzolója 4. Tudományos előadás humorisztikus togabán tartja dr. Pilitz tanár a budapesti vonalról 5. Soeur Milheurs Rocco táncosnők 6. Signor Emerico a közkedvelt szalonkomikus 7. Radnella a híres serpentintáncosnő 8. Aladin varázslampáját bemutatják angol Brothers Albanos. 9. A soh' sem halunk meg ismert magyar vígjáték társulat 10. Clairisson fiúvek 11. Willy ur az ő idomított kutyájával.

Családtanító kinevezése. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Mész Gyula* okleveles elemi iskolai tanítót a balaton-füredi Erzsébet-szeretetházhoz családtanítónak nevezte ki.

Birtok vásárlás. Krosset Gyula, a Zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság vezérigazgatója, 27.500 forintért megvette özv. Rózsás Lajosné urnő beke-kázai birtokait.

A tűzoltói négyelet javára újabban adtak: Varga József 1 frt s Grünvald Jakab, Kenyeres Ignátz, Grész Károly és Inderek János 50—50 kr. Együtt 3 frtot.

Táncal egybekötött műkedvelői színelőadás. A pacsai ifjuság f. hó 29-én a pacsai nagyvendéglő nagytermében zártkörű táncvizsgálommal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Előadás kezdete 7 $\frac{1}{2}$ órakor. Belépti díj személyenként az első öt sorban 80 kr., a többi sorban 50 kr. Színre kerülnek: Virágfakadás. Eredeti vígjáték 1 felvonásban. Irta Murai Károly. Ezt követi: Rendelő óra. Eredeti vígjáték 1 felvonásban. Irta Almásy Tihamér. Rendező: Sternberg Vilmos. Előadás után rövid szünet. Szünet után táncvizigalom.

Eleven ujság. A keszthelyi jótékony négyelet, mely évről-évre újabb és újabb meglepetésben szokta részesíteni a minden év farsangján rendezni szokott mulatságait látogató közönséget, ez évben ismét egy egészen új, e vidékben még alig látott újonságot hozott színre a foyó hó 21-én rendezett táncmulatsága alkalmából. Színre került ez alkalomból Szávay Gyula országhírűvé vált „Eleven ujság”-a. Zsufoltan megteltek ezen újonságra az Amazon szálló termei. Az előadás, melyet Garay Sándor nyelv- és zenetanár kiváló tapintattal, szakavatottsággal rendezett, teljesen kielégítette az egybegyűlt nagyszámú közönséget. Az előadásban résztvevő hölgyek igen szépen megfeleltek a bennük helyezett várakozásnak. Előadás végeztével táncra perdült a hevesvéri fiatalok s fesztelen jókedvvel járta kivilágos — kivirradtig. Az előadás anyagi haszna — a tetemes összegre rugó kiadások dacára is igen szép volt, a mennyiben a négyelet pénztára javára mintegy 150 frt tisztajövedelmet hozott.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Bittera Béla* polgári iskolai tanítójeleltet az alsó-lendvai állami polgári fiú iskolához a XI-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába való sorozással segédtanítónak nevezte ki.

Diákhangverseny. A keszthelyi főgymnasium tanuló ifjuságának ez idei hangversenye február hó 8-án lesz.

A zala-lövői önk. tűzoltó egyesület saját pénztára javára 1899. február hó 4-én (szombaton) a Moser fele vendéglőben zártkörű táncvizigalmat rendez. Belépti díj személyenként 50 kr., családonként 1 frt 20 kr. Egyenruhás tagtársak a beléptidíjak felét fizetik. Kezdeté este 7 órakor. Felülfizetések a jótékony cél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A nagy-kamizsai ált. Munkaképző-Egyesület vizsgálomrendező bizottsága 1899. február hó 5-én, vasárnap, a Polgári-Egylet összes termeiben saját könyvtár-alapja javára a hírneves Kneipp-társaság és egyéb itt még nem látott világhírű nagyságok közreműködésével zártkörű Tréfás Jelmeg-Estélyt rendez. Belépti díj: Személyjegy 60 kr., Családjegy 1.50. Karzat 30 kr. Kezdeté este 8 órakor.

A városi gyakorlótér bérbevétele. A városi tanács előterjesztésére a képviselőtestület a honvédelmi miniszteriumnak felajánlott gyakorlótérrel a felsőerdőn 104 katasztrális hold területet a miniszteriumtól kiküldött bizottság, kiegészítve a helybeli honvéd huszár parancsnoksággal, a felajánlott területet gyakorlótérül alkalmasnak találta s felszólította a várost, mekkora évi bért kíván a gyakorlótérért. A képviselőtestület holdanként 14 forint bér megállapítását kérte. Mint hiteles forrásból értesültünk, a képviselő testület kérelmét a honvédelmi miniszterium méltányosnak találván, holdanként a 14 frt évi bért beígérte. Az új gyakorló tér a városra nézve annyival lesz előnyösebb; mert míg eddig a „Nekeresdi major”-nál bérbe birt gyakorlótérért évi 400 frtot kellett fizetnünk; addig a jövőben nemcsak ettől az évi kiadás-tól menekszünk meg, hanem még évenként évi 1456 frt évi bért is kapunk egy oly terület után, mely eddig diszta legelőül szolgált. Igaz, hogy a folyó évben az évi bér nagyobb részét felemészti a planeróziási munkálatok, amelyek mintegy 700 frtba kerülnek, de ezután a szóban forgó összeg állandó bevételi tételül fog szolgálni.

A tanulók beszédképességének megvizsgálása. A beszédhibákban szenvedők hibáinak megszüntetése szempontjából eddig a szaktanítóképzés — és a dadogók és hebegők tanfolyamai számára kiadott szabályzat útján történt intézkedés. Hogy azonban az e téren fennálló szükségletek megismerhetők legyenek és a képzett tanerők elosztása, a gyógytanfolyamok életbeléptetése tervezetű és a szükségnek legmegfelelőbben legyen foganatosítható; hiteles statisztikai kimutatásokra van szükség. Ennél fogva a vallás- és közoktatásiügyi miniszter múlt évi 38.641 sz. a. kelt rendelettel „Utasítás” szerint a tanulók beszédképességének megvizsgálását s a vizsgálat eredményének felterjesztését elrendelte.

A zala-egerszegi szövetkezési önszegélyző egyesület igazgatósága Fischer László vezérigazgató elnöklete alatt f. hó 25-én gyűlést tartott, amelyen a közgyűlés határnapján február 19-ét tűzték ki s egyuttal megállapították a közgyűlés tárgysorozatát. Bemutattatt az 1898-iki mérleg és vagyonkimutatás, mely megvizsgálás végett kiadatik a felügyelő bizottságnak. Elhatározatott, hogy ezután a behuzetések hétfőn egész nap és kedden

délután lesznek olykép, hogy délelőtt 11 $\frac{1}{2}$, délután 5 $\frac{1}{2}$ órakor a befizetést bezárják. Az új csoportra ez ideig 3336 db 25 kr. krajcáros törzsetétet jegyeztek, mely a megszünt csoportot 500-zal mulja felül. Végül az ujonnan alakult 23-ik csoportból az 1, 14, 19, 21, 35, 42, 43, 69, 97, 100, 133, 136, 145, 158, 164, 165, 168, 171, 180, 182, 184, 187, 189, 191, 195, 200, 206, 211, 212, 216, 220, 221, 227, 234, 241, 252, 255, 257, 258, 260, 263, 279, 287, 302, 304, 314, 316, 332, 336, 340, 354, 362, 363, 401, 402, 404, 410, 421, 448, 453 számú részvényeket sorsolták ki, melyek tulajdonosai törzsrészvényeik számának arányához képest kölcsön felvételére jogosultak.

Bélyegköteles-e a magyarállamvasutakhoz feláru menetjegyért beadott kérvény? A m. kir. közigazgatási bíróság pénzügyi osztálya 1898 évi december hó 22-én tartott osztályülésén 8-ik szám alatt ebben a sokat vitatott kérdésben a következő döntvényt hozta: „A m. kir. államvasutak igazgatóságához és üzletvezetőségeihez feláru menet jegy váltására jogosító igazolványért az igény jogosultak részéről benyújtott kérvény bélyegmentes”.

Hivatlan vendég. A betyárvilágra emlékeztető érdekes eset történt a napokban a felső-rajki határban levő Várhegy puszán, hol özv. *Véssey Lászlóné* lakik. Este 10 óratáj bekopogtat a földszinti ablakon egy ismeretlen s rendeli a belső eselédésnek, hogy az ajtót nyissák ki, mert vendégek jöttek, vannak vagy tizenketten s a nagyságos asszonyhoz jöttek. A négy leányeseléd rémülten szaladt fel az emeletre a házi asszonyhoz, mert azonnal tisztában voltak, hogy nyílt rablókka van dolguk. A házi asszony megtöltött leányával egyutt pár puskát és pisztolyt és bátorságra intette egész házi népét, mely csupa asszonyokból és leányokból állott. Az emelet ablakából lesve várták, mi történik. A zsvány újra meg újra kéredzett be az alsó ablakon, de ott már nem is volt, mivel szóba állania, elkéserevésében belőtt az ablakon, persze senkit sem talált. A lövésre most az asszonyok az emeletről sűrű sortüzet adtak, gondolva, hogy 12 betyár van, pedig csak egy volt, s ez az egy is az éj sötétjében s a fenyes sűrűjében eltűnt. A házi asszony 24 golyót lőtt ki s szerencse még, hogy a zajra ezalatt összecsuódtul külső eselédés közul egyet sem ért a golyó. — Az ismeretlen betyárt keresik a csendőrök.

Tavaszi Balaton taván. A folyó tél ugyancsak nagy keserűséget szerzett a korcsolya sport kedvelőinek. A múlt év december elejével beállott s csak pár napig tartó hideg időjárás csakhamar jégkéreggel vonta be a Balaton kezeszöld vizét. A jégmező láttára a suttó előkerültek a már majd két év óta pihenő korcsolyák s csapatosan vándoroltak e sport kedvelői a Balaton tavához. A jó kedvnek azonban a csakhamar enyhére változó időjárás véget vetett. Az alig 5 centimeter vastagságu jéget egy gyenge északi szél elseperte sajékéreg helyett újból a fodros hullámok foglalták el. A mézeskalácsosokat, halászsokat, cukrázsokat, vendéglősöket és kávéosokat a legnagyobb aggodalom fogta el annak tudatára, hogy jégcsúszásleleteiket képtelenek beszerezni. Egy keleti szél azonban megkönnyítült rajtok, mert a víz egész hosszában uszáló jégtáblákat a fenéki partra hajtottta, ahonnan azután iparkodtak is szükségleteiket beszerezni. Ma már egész hosszában hullámok szeldekik át a Balaton vizét. Talpon vannak hálóikkal a halászok, bizva abban, hogy a szerencse nagyobb mennyiségű halat hajt kivett hálóikkba.

Arany árkeletpótlék. A vámlletékeknek ezüstben történő fizetésénél a hivatalos agio f. évi február hóra 19 $\frac{1}{2}$ %-ban állapított meg.

Aki üldözési mániában szenved. Bernáth Ferenc kalosi lakó folytonos rémlátományokkal volt eltelve; majd régt elhalt rokonai jelentek meg neki álmában üldözték őt képeletben, majd az vált meggyőződésévé, hogy felesége el akarja emészteni a világból. — E kizó gondolatok hatása alatt esendes örütség tünetei mutatkoztak rajta s hogy rémlátományaitól megszabaduljon, január 24-én egy nagy konyhakést döfött a hasába. Életveszélyes állapotban hozták Szent-Grótra, hol dr. Misner járósorvos a sebet bevarrta. Az 59 éves ember életben maradásához van remény.

Új csillag. Múlt vasárnap egy fiatal német csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az eddig hozzánk legközelebb valónak ismert Mars nál felényivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi csillag vizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja az égboltozat ragyogó kisebb nagyobb csillagait, ha újabb felfedezésekkel közelebb hozzák azokat földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak jobb dolgunk van, mert mi a csillagokat csak a színt vizsgáljuk, a mint 1., 2., 3., vagy 4. csillagos Esterházy cognacot óhajtunk inni; Söt különös, épen megfordítva: nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok hoznak minket közelebb a földhöz, minél komolyabb tanulmány tárgyává tesszük azokat.

Kivasalt inasgyerek. Vasalt inget, nadrágot ismerünk, megvasalt katonát, betörőt láthatunk, s megvasalt lovat is, de a kivasalt ember a ritkaságok közé tartozik. Egerszegén ez is megtörtént. Egy szabó bolt előtt elkésereedett csatát folytatott két szabóinas. A szabó segédek egyiknek a pártjára állottak s a rokonszenvenlenebb inast kelleltenül is bekiváncsoltatták a vasaló műhelybe, fölhasaltatták a vasaló deszkára s annak rendje és módja szerint előbb megprecsették vízzel a hátulsó félt s azután a tűzes vassal végig simították, hogy csakugy eserszegett bele... A kivasalt inas, amit mondják, többek között azért is bünhődött, mert kiűtött egy ablakot a parittyájával. Hát csak parittyára ifjak! amelyik ki akarja vasaltatni magát.

Téli vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul: a) *Bobára* 9 ó 29 p. reggel, 4 ó 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó 54 p. reggel, 5 ó 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkezik: a) *Bobáról* 8 ó 39 p. reggel, 5 ó 44 p. délután. **Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-István között:** Zala-Egerszegről indul: *Szent-Istvánra* 6 ó 42 p. reggel, 11 ó 42 p. délelőtt, 2 ó 39 p. délután, 5 ó 08. délután,

Zala-Egerszegről érkezik *Szent-Istvánról*: 8 ó 05 p. reggel, 1 ó 57 p. délután, 4 ó 01 p. délután, 6 ó 53 p. este. *Szent-Istvánról* indul: a) *Nagy-Kamizsa felé* 5 ó 54 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó 25 p. délután, 6 ó 10 p. este (gyorsvonat), 9 ó 38 p. este, 2 ó 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó 22 p. reggel, 1 ó 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó 15 p. délután, 2 ó 15 p. éjjel. *Nagy-Kamizsáról* a vegyes vonat *Szent-Istvánra* érkezik 7 ó 22 p. este.

K ü l ö n f é l é k .

(Nem). Tilos a dohányzás! Magyarországon 1898-ban csupán 335 ezer forinttal füstöltek el többet, mint a megelőző évben, amint a dohány jövedéki igazgatóság legújabb kimutatásában olvassuk. S e tekintélyes többletet az igazgatóság főleg a nőknek és a tanuló ifjuságnak fokozott dohányozásával magyarázza meg. — Mi pedig nem tesszünk hozzá semmi magyarázatot.

A tüdővész gyógyítása. jobban mondva terjedésének a megakadályozása, Magyarországon is eléggé életkérdés, mert ez a szörnyű betegség nálunk igen nagy százalékban pusztít. — Azt írják, hogy Amerikában két magyar országi ember feltalálta az ellenszerét s már egy nagykiterjedésű gyárban készítik az anyagot, a mi a szoba padlóját pormentessé teszi. Ezt az anyagot *Dustles*-nek hívják. A betegség csiráját ugyanis tudvalevőleg a porral együtt szívjuk magunkba, kivált olyan zárt helyiségekben, hol sok ember megfordul, pl. kaszárnyákban, kaszinókban, iskolákban, kávéházakban, korcsmákban stb. Evvel a *Dustles* anyaggal pedig ha behintik a szobát, ezt teljesen pormentessé teszi s ott a baktériumok nem fejlődnek ki, a fejlődésben levők pedig megállapodnak, s így megakadályozza a betegség tovább terjedését. A szer ismertetője azt mondja, hogy ha a sanatorium a betegek 70%-át munkabíróvá teszi, akkor ez a szer legalább 70%-kal csökkenteni fogja a megbetegedések számát, — ami nem megvetendő különbség.

Mennyit bír el a jég? Egy szakember kimutatást tett közzé arról a sokat vitatott kérdéstről, hogy mennyit bír el a különböző vastagságu jég? Ha a jég 4 centimeter vastag, egy közepertemű ember egy magában bátran járhat a jégtáblán. A 8 centimeter vastag jégkéreg már egy gyalogezred is átkelhet. Ha a jég 11—16 centimeter vastag, már lovasság is átmehet rajta sorban. Ha pedig a jégkéreg 40 centimeter vastag; akár egy ágyú-óriás tüzelhet rajta; mert már akkor eltartja bátran a legsúlyosabb terhet is.

Vasuti balesetek a világon. A legutolsó évben az egész földön 43.168 vasuti baleset fordult elő, amely alkalommal meghalt 6.439 egyén, 36.731 különféle alakban keresetképtelenné lett A 6.437 halott között 1.943 vasuti alkalmazott volt.

Az ország dolga.

Kevésbé állunk különbül, mint a múlt héten. Meggyezed még nincs, az ex-lex tart, az országgyűlésen semmitérő szavazással töltik az időt, a folyosókön tartott párbeszéd a legfontosabbak. Mégsem megvetendő különbség az események folyamában az, hogy most már a miniszterelnök közbevetett tárgyalása helyett az ellenzék korifeusaival *Szél Kálmán* tárgyal közvetlenül a béke létrehozásán, még pedig a *király megbízásából*. Ebből a miniszterelnököt elejtettnek látják s megnyugoznak a képletes temetésén, s csupán azt akarják a pártjabelieit, hogy legalább díszes legyen ez a temetés, az az, hogy minél több pontból álló kivánsága teljesüljön. Igen nehéz és életbevágó pont volt az, hogy Ausztriával a közgazdasági kiegyezést *véglegesen* kössék meg. Evvel Magyarország gazdasági önállóságának vége volna. A *Szél Kálmán* közbenjárósága ezt az ugynevezett *caluzulát* elejtette: vagyis, hogy nem *véglegesen*, hanem csak *időlegesen* kössék meg. *Szél Kálmán* most felfelé is, lefelé is népszerűbbnek tartják s noha miniszterelnökséget nem vár, de ha a korona erre is megbizta, a mi valószínű, el kell fogadnia. A megegyezés most a körül forog, hogy az ellenzék az engedményeit vajjon a mostani vagy a leendő miniszterelnök alatt adja-e meg. Első esetben lenne a temetés tisztességes. De az ellenzék ezt nem akarja, főleg az *indemnitüt* nem akarja a mostaninak a kezébe adni. — Megemlítendő, hogy *Hevesvármegyé* a közelebbi gyűlésen *megbotránkozással* utasította el azt a csongrádi régi átiratot, s felirt az országgyűléshez, hogy ex-lex alatt adót nem szed, ujoncot nem ad s az országgyűlés feloszlata esetén az új országgyűlés összehívását nem fogja támogatni — szóval az ex-lex-et elítéli.

I R O D A L O M .

A zsidó nép története. A zsidó nép politikai és társadalmi története, — az irodalmi és művészeti fejlődéssel szorosan összeolvastva — jelenik meg most a magyar irodalomban. E nép hódításait, királyválasztásait a legfontosabban beszéli el egy kis fűzet, könnyen olvasható, szép nyelven, tartalmasan, egyuttal művészi illusztrációk kíséretében. — E kis fűzet a „Nagy Képes Világtörténet” 10-ik füzete, a legjelesebb orientalista, Maspero Gaston vitághírű műve után készült. — Egy fűzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Új zeneművek. A Rózsavölgyi és társa cég kiadásában legújában megjelent zeneművek sorából a Márkus Jenő „Székes fővárosi Indulója” első helyen érdemel említést Budapest főpolgármesterének tehetséges zeneszerző fia ezzel az új kompozíciójával is csak olyan kellemes feltűnést fog kelteni, mint keltett annak idején a Gitus keringővel, ezzel a bájos zenedarabbal, a mely ma már minden jóra való cigánybandának kedvelt repertoír darabja. Ára 1 kor. 50 fillér. — Ideál-keringő címmel Philip Lucie szerzett egy igen csinos discret egyszerűséggel összhangzatosított keringőt. A kompozíció dallamai természetesen

s könnyedén folynak és sehol egy ütem, a mely az embert a szerzemény előidézte kellemes hangulatból csak egy percre is kizökkentené. A Rózsavölgyi cég által kiadott e mű ára 2 korona. — A cimbalom kedvelőit Allaga Géza ajándékozta meg remek új átiratával. Ezuttal a Hattyúdalt, Erkel Ferenc Hunyady Lászlójának ezt a megkapó zeneképét, dolgozta át a fáradhatatlan művész. A Rózsavölgyiek kiadásában megjelent átirat ára 2 korona.

A Magyar Könyvtár — ből ismét öt szám látott napvilágot. A 77. és 78. számok Nansen korszakalkotó északi sarki utazásának leírását tartalmazzák. A 77. füzetben a „Fram” útja van leírva, a 78. -ban pedig az a csodálatos szánút, melyet Nansen és Johansen tettek meg az északi sark felé. A 79. számban a régi magyar irodalom egyik legnevezetesebb termékét kapjuk: Gvadányi „Peleskei Nótárius”-át, melyet Kardos Albert látott el jeles bevezetéssel és kimerítő jegyzetekkel. A 80. szám a modern olasz színműirodalom két egyformán híres alkotását tartalmazza: Bracco „Don Pietro Caruso”-ját, továbbá Vergá-nak „Parasztszereplő” (Cavalleria Rusticana) cz. remek népszínművét. Mindkét munkát Radó Antal fordította. A 81. számban Mikszáth Kálmán is belép a „Magyar Könyvtár” dolgozóitársai sorába; a „Jó palócok” írója két elbeszélést engedte át a vállalatnak. Minden füzet 15 kr.-ba kerül.

A „Zenélő Magyarország” 2-ik füzeté tartalmazza: I. Hubay Jenő hírneves zeneszerzőnk legújabb magyar dalát, „Szomorúság a szívem szerelme”. II. Greizinger Iván remek szép „Angela” gavotteját zongorára. III. Lincke Pál „Viszontlátásra” című behízelgő zenéjű schneidrig poika francájait. IV. a most felkapott svéd zeneszerző „Halldan Kjerült” poetikus „Notturmo”-ját. Előfizetheti negyedévre 1 fittal csakis a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery utca 62.) lehet.

KÖZGAZDASÁG.

A mallein alkalmazása a ló betegségeinek megállapításánál.

A földművelésügyi miniszter a lovaknál a takonykór leküzdésére érvényben álló, részben már elavult intézkedéseket alapos elbírálás után az állatorvosi szaktudomány mai állásának megfelelően akként módosította, hogy az állategészségügy érdekeinek megóvása mellett a gazdaközönségen könnyítve legyen és indokolatlan megterheltektől megkíméltesse.

Ebből a célból rendeletet adott ki, amelyben az állategészségügy védelme főleg abban nyer kifejezést, hogy a betegség körimmeretének megállapítására elfogadottat a mallein, amelynek alkalmazása fertőzést nem okoz, azonban a rejtejt takonykór fölismerésére kiválóan alkalmas.

Ha az állatorvos a külső tünetek után nem képes a takonykórt minden kétséget kizáró módon megállapítani: az eddig 60 napon át húzódott s így az állategészségügy, valamint a gazdaközönség érdekeiben hátrányos meggyelés helyett a mallein igénybevételevel azonnal megállapíthatja a betegséget. Ha a mallein próba az állatok egészséges állapotát igazolja, a gazda nagy előnyére és megnyugtatására a zárlatot azonnal föloldja. Ha ellenben a mallein próba a betegségre utal: akkor a hatóság ideje korán, még mielőtt a fertőzés elterjedt volna, megteheti intézkedéseit a betegség elfojtására.

A malleint az állam ingyen adja, a maga költségén alkalmaztatja. Még a legszegényebb lótulajdonosnak is módot nyújt ilykép arra, hogy a panasz felmerülése esetén, anyagi megterhelése nélkül, meggyőződhessék állatainak egészséges állapotáról. Ha a baj lovai között esetleg föllépett: a még be nem fertőzött egészségeseket a betegtől azonnal elkülönítheti, a fertőzéstől megóvhatja, tehát megmenetheti: a betegket állományából kiküszöbölvi, udvarát és gazdaságát a hosszantartó zárlat alól felszabadítja és így megkíméli magát a zárlattal járó költségektől és kellemetlenségektől.

Gondoskodott egyúttal a rendelet arról is, hogy az ilyen gyanus lovak kiküszöbölésével visszaélések ne fordulhassanak elő. Kimondotta ugyanis, hogy a malleint csakis a földművelésügyi miniszter engedelmével és mindig csak a hatóság közbenjárásával szabad alkalmazni s aki ezen rendelet ellen vét, azt megbüntetik.

A rendelet még több olyan intézkedést is foglal magában, amely állategészségügyünk érdekeit az eddiginél sikeresebben mozdítja elő. Így előírja a betegség eredetének pontos kinyomozását, hogy a baj a maga fészében legyen elnyomható; előírja a kupeczek, cigányok lovainak állandó ellenőrzését, a vendégfogadók istállóinak folytonos fertőtlenítését, a betegség nagyobb elterjedése esetén az általános lövizsgálatot stb.

Végül külföldre irányuló lökivitelünk zavartalan lebonyolítása érdekében elrendeltetett, hogy a vasuton szállított lovak, a versenylovak kivételével, a főrakás alkalmával a többi állatnemre már eddig is előírva volt rendszeres állatorvosi vizsgálatnak alávettesenek.

A gazdák magánérdekeinek szempontjából is több könnyítés található az új intézkedésben. A szomszédok lovai, melyek eddig szintén zárlat alatt tartattak, ezentul ha egészségesek, az istállózási kötelezettség és egyéb korlátozások alól feloldatnak. A zárlat alá helyezett fertőzés gyanus állatok, ha más egyiptás állatokkal való érintkezésük kizártnak tekinthető, a község határában mezei munkákra használhatók. A malleinra nem reagáló állatokkal tulajdonosuk a község határában belül szabadon rendelkezhetnek. Be nem zárt udvarokból még járvány esetén is szabad a község határában közlekedni, sőt ilyen feगतok előzetes állatorvosi vizsgálat után, hatósági bizonyítvánnyal magánfuvarozás céljából más községbe is kimehetnek. Az is megengedett, hogy a magánfogadók megállapodás nélkül elzárj közösen is áthajthatnak.

Kétségtelen, hogy a felsorolt könnyítések a gazdaközönségnek is elviselhetőbbé teszik a takonykór ellen való védekezés terheit. A védekezés azonban csak akkor lesz sikeres s a betegség lehető teljes kiirtása csak abban az esetben lesz lehetséges, ha a gazdaközönség maga is hozzájárul az öt sujtó baj ellen irányuló küzdelemhez.

Nevezetesen, ha a hatóság által elrendelt óvintézkedéseket, zárlatokat szigorúan betartja és a mallein alkalmazását bizalommal fogadja.

Igaz ugyan, hogy valamint más fertőző betegségeknél, úgy a takonykórál is, a betegség miatt kiirtott valamennyi állat után nyújtott kártalanítás biztosítanál jobban a sikert. Ez idő szerint azonban erről a törvénynek ama rendelkezésénél fogva, hogy a takonykór, illetőleg a bőrféregben betegnek talált állat után állami kártalanítás nem jár, egyelőre szó nem lehet. Addig is azonban, míg a törvényhozás a kártalanítás kérdését a kívánatosnak jelzett irányban megoldja, már is intézkedett a földművelésügyi miniszter, hogy egyes indokolt esetekben a szegényebb néposztály kiirtott lovai után esetleg a vármegyék állattenyésztési, illetőleg állategészségügyi alapjából némi segílyt kapjon.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 22-én: Lépfene: Béc 1 udv., Ragadós száj- és körömfájás: Merenye 1 udv., Sertésbész: Alsó-Lendva 1 udv., Arkosháza 1 udv., Boeska 1 udv., Füzvölgy 7 udv., Haláp 1 udv., Keszthely 1 udv., Lenti 3 udv., Nagy-Páli 7 udv., Pókafa 10 udv., Tófej 1 udv., Zsittkőc 1 udv., összesen 11 udv.

Vetőmagvak ára. Mauthner Ödön magkereskedő értesítése szerint 100 kilogrammonként Budapesten: Vörös lóhere mult évi 46—49 frt, új 52—56 frt; lucerna olasz 58—62 frt, magyar 56—62 frt francia 70—80 frt; baltacim 14—15 frt; muhar 5½—6½ frt.

CSARNOK

Az első nagymosás.

Kedves Margit!

Utolsó levelemben említettem már, hogy nálunk az előszobát, meg a mosókonyhát csak hirtől ismerik.

Ez az oka főleg, hogy öröm nélkül kell Veled tudatnom, mily kellemetlenség ért bennünket tagnap előtt. Télihez nem illő enyhé idő volt. Zivartart jóság felhők csüggtek szürkén az ég és a föld között.

Még mindig csendes volt, csak egy tarka kutya ugatta ijeszten a Genket s szomszédunk gyöngytyukja énekelte hajnali dalát... Álomba ringató, kedves zene volt ez emagam énekéhez szoktatott füleimnek... De haj, mi ez? Ki az, mi az?! Ily kora éjszakán ki jár a másik szobában — kérdeztem önmagamtól barátságosan. Kiugrottam ágyamból, papucsaimat férfias mozdulatokkal felrántottam s benéztem a szomszéd szobába.

Kedves, ifjú nőm zörgetett gazdasszonyi kulcsaival. A kulcslyukon keresztül kiszóltam: Vilmácska, mi történt? Ily korán fönn! Ez hallatlan.

Nagy napunk van ma Jenőke! Nagymosás lesz ma! Hát mi is nagymosunk, kérdem tőle megijedve. Hogyne! De Jenőke alhatik tovább; szép álmokat! Csak egy szót még Vilmácska; ha már meg muszáj lenni, miért kell nagymosást csapnunk, hisz ilyen kis háztartásban elég lenne egy kis mosás is...

— Ugyan menjen! Ha mosás, hát legyen nagy, még a nagymamám sém hallott kis mosást! Menjen aludni!

— Értem már.

Szót fogadtam, mentem aludni s elaludtam. De reggel... száz esőből s mosó asszonyok tarka csapattja között siettem ki a konyhaajtón.

El hívatába!

A felhők megszakadtak s rútól elvert az eső! De mi volt ez azon Niagarához képest, mely a konyhában reám zuhogott. Iróasztalom fölött az óramutató, amely máskor felfoghatatlan lassúsággal mászott előre, ma tüzes csikóként vágatott tizenkét órára. Haza kellett mennem.

Hazafelé mentemben ijeszítő képekkel telt meg agyam. De nem akarom most e képeket lefesteni; elég, ha felemlítem, hogy a reggeli felhők mellé még néhány megszakadt s az eső rútábul elvert, mint reggel... De végre is haza kellett érnem és benyitnom... Rövid leszek...

Kedves Margit! Képzeld egy kiáradt tengert esőbrökkel és mosónékkal. Képzeld el, hogy Vilmácska e viharos tengeren, kezében főzőkanállal, parancsokat osztogat. Cselédünk átérte a helyzet igazságát, tengeri betegségben gőnyed, s én egy gyűrődéskán, személtáppal evezek be a szobába, a mosónék hullámverése között... Azután megebédeltünk.

Végiggondoltam, hogy ez ideig mily boldog nyugodtságban éltünk s aggodalom fogott el e zajos nagymosási napon: bús előérzet, hogy e mai nap nem-e a jövő zenéje?

Szomoruan dültem le a pamagra s csöndes álomba szenderültem. Álomból valaki felrázott e szavakkal: »Egy órája költögetek már álmos murmutér!« Mint tenger habjaiból kikélt Aphrodite, oly csurom-vizesen állt előttem Vilmácska. — »Már teljes egy órája.«

Szokásom ellenére éles hangon feleltem vissza: ki nem állhatom, hogy engem murmutérnak hí. Már százsor megmondtam, nevezzen inkább téli álmában merült fekete medvének, vagy akárminek. Vilmácska nem felelt, hanem vonszolt kiféle. — Az Istenért jőjön már, segítsen!

— Rémitő látvány terült el szemem előtt a konyhában. Az áradás elérte tetőpontját... cselédünk, szegény, egy szalmaszál felé kapkodott. Én hirtelenében ledobtam felső ruháimat s utána ugrottam. Épen harmadszor bukott föl a szerencsétlen; én ezen alkalmat s haját megragadván, kiusztam vele a partra, vagyis a tűzhelyre. Aztán harsány hangon adtam ki rendeleteimet.

Olajat a vízre! — kiáltám, s fél liter petróleumot s két deci táblaolajat öntöttem a vízre.

Nem használt. Csak olaj volt a tűzre.

Eresszék te a vitorlákat! kiáltám most csengő hangon...

E parancsszóra mindnyájan esodálkozva tekintettek tel, csak a megmentett leány emelkedett némi habozás után a helyzet magaslatára s egy száradásra rendelt inget lepszákkalt a kötélről.

Egyéb vitorla tényleg nem látszott láthatárunkon. Szivattyúhoz az egész legénység! — ordítottam most igazi, tengeri viharba illő hangon... Az erélyes hang imponált.

Parancsomat legott teljesítették. Sajnos, az összes legénység csak én magam voltam, szivattyú pedig nem lévén kéznél, esőbőrel hordtam a vizet az udvarra.

A mosónék mostak tovább rendületlenül; a megmentett leány is újra kezdte; alig látszott ki már a szappanból; valóságos habléány volt.

A fedélzet végre járhatóvá lett, én eltökéltem, hogy mint illik, utolsó leszek, ki innén távozom, de Vilmácska bevonszolt a szobába. — »No most alhatsz tovább, kedves mosómedvé,«

Én csakugyan tovább aludtam és csak a vacsora hívó hangjára ébredtem fel.

Vacsora után megszólalt Vilmácska: »Jenőké, tudja mi újság? Ruha a padláson, viz sehol, vége a nagymosásnak.« Ezer boldogság, ezt az örömet nem érdemlem meg, — kiáltám, a mint azt szívem diktálta... Ezer boldogság!

Borura derű... Lelkem megkönnyebbült, ajkaim mosolyra nyíltak; szóval igen jó kedvem kerekedett, úgy annyira, hogy kérve kértem Vilmácskát, nevezzen engem álmos murmutérnak. Meg is tette. Kedélyesen csevegünk a nap eseményeiről...

Szomszédunk gyöngytyukja esti dalára gyujtott, egy kóbor kutya haragosan ugatta a Genket. Álomba ringató kedves zene volt ez. De nem sokáig gyönyörködtünk benne. A két dálnok rémületen elhaltatott; én kezdtem énekelni.

A Te kedves rokonod.

Göcseji

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig meterekenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárainból rendeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és minőségben. **Privat-fogyasztók**nak postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mint ikat pedig posta-fordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelevés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Nyílt-tér.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkálikus természetes savanyuvíz

MINT NYALKA OLDÓ SZER

ugy magában, mint meleg tejjel vegyítve **KÖHÖGÉSNEK, REKEDTSÉGNEL, TÜDŐHÜRÜTNÁL** stb.

legjobb gyógyssikerrel ajánlatik.

NEHÉZBEN EMÉSZTŐ, GYOMORHURUTNÁL KITŰNŐ HATÁSA VAN!

K-pható:

GYARMATI VILMOS

fűszer, csemege, bor és asványvíz kereskedésében **ZALA-EGERSZEGEN.**

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

Hotel „NÁDOR” szálloda

Budapest, IV. Vámház-körut 2.

A központi vásárcsarnok főbejáratával szemben a Ferenc-József-híd mellett.

I. rangú szálloda; kilátás a Dunára. Szobák 1 frittől feljebb világítás és kiszolgálással együtt.

Figyelmeztetés. Az utazó közönség becses tudomására hozzuk, hogy szállodánkhoz a **kelenföldi** állomástól közvetlen összeköttetés a városi villamos vasutal 10 krért elérhető, úgy, hogy a vasuti jegyek csak a kelenföldi állomásig váltandók. — Kiszállítás a szálloda kapuja előtt és ezáltal az utazó időt és pénzt takarít, mert ugyanazon vonattal 30 perccel előbb érkezik szállodánkhoz, mint a központi állomásra.

Kiváló tisztelttel

Holstein testvérek.

Ingyen szederfacsemete.

A földmívelésügyi m. kir. Miniszterium országos selymentenyésztési felügyelő-sége bárkinek ingyen ad 2—3 évi magági szederfa csemetét. Városok, községek, néplaitók szállítást sem fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajó állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetétet magas törzsű fákká neveljük, ugy egy katasztralis holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el olyformán, hogy a sorok egymástól egy meter és a sorokban a csemeték 80 centimeter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó meterre 3 drb./ egy folyó öltre 6 drb./ csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt **sürgösen** jelentsék be.

A földmívelésügyi m. kir. miniszterium országos selymentenyésztési felügyelő-sége Szegszárdon Tolna vármegye.

Nagyméltóságú

Széli Kálmán úr

Rátót-Héraházi tiszta vérű

Simmenthali törzstenyészete

30 drb. fiatal tenyészikát

bocsát eladásra

1899. évi február hó 1-én reggeli 10

órákor a **HÉRAHÁZI** majorban tartandó

árlejtés utján.

Pósta-, távirtda- és vasut állomás:

KIS-UNYOM, (Vasmege).

Pintér Mihály.

A Légrádi Takarékpénztár részvénytársaság

t. c. részvényesei

1899. évi február hó 7-én d. e. 9 órákor

ez intézet helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívtnak.

Tanácskozási tárgyainak sorrendje:

1. Elnöki megnyitás. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének felolvasása.
3. A mérleg előterjesztése — az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Netáni indítványok.

Légrádon, 1899. évi január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Közvetlen az építkezés előtt

meghivom a n. é. közönséget

farsangi cikkek,

divatszövetek, szőnyegek, függönyök,
vászonneműek stb.

rendkívül előnyös árban való beszerzésére.

Kiváló tisztelettel

Schütz Sándor.

Zala-Egerszegén.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszini a művelt közönség számára.

**ÁLDASSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIERH IGNÁZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR**

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 mümelléklettel, 60 színes mülappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mü jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhü ábrázolatok lesznek. Képes müllékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásműveléssel a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a müöt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy europai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti müemlekekröl egybegyűjtött s a legnagyobb müszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mü becsét, az egésznek müvészeti értéket adnak.

Ez a tizenköt kötet a legfontosabb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenköt hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden müveltjének tanítója barátja, tanácsadója, minden uri háznak ekessége legyen. A mü kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára

rendkívül díszes felbörkötésben, bőrháttal és vászontáblával

8 frt.

Minden négy kötetben egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára

30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszesbörkötési táblák szállíttnak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvnyomdásnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alólírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

vagy

mutatványfüzetet

ingyen és bérmentve

küld a mü kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

BRHISACH SAMUEL zala-egerszegi könyvkereskedőnél, mint a kiadók megbizottjánál, Marczali „Nagy Képes Világtörténet“-e ugyanazon feltételek mellett rendelhető meg, mint a kiadóknál

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a zala-egerszegi királyi járásbírósp. I. 61/4 számú végzése által Salamon Erze paisszegi lakos végrehajtató javára *Fürst Benedek* zala-egerszegi lakos ellen az általa időközben két részletben teljesített 150 frt készpénz fizetés beszámításával 185 frt tőke, ennek 1898. évi március hó 2-től járó 5% kamata, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le foglalt és 886 frtra becsült szarvas marhák és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Z. Egerszegen leendő eszközésére 1899. február 8-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899-ik évi január hó 18-ik napján.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Legelő

kerestetik **200 darab nyugoti faju gulyabeli marha** részére.

Ajánlatok kéretnek alólírotthoz **Zala-Szent-Gróthra. Paál Viktor** urad. számtartó.

583. kig.
99. sz.

Pályázati hirdetés.

Zala-Egerszeg város tanácsa a város tulajdonát képező erdőterületén alkalmazandó

egy erdőri állásra

ezennel pályázatot hirdet, melynek évi javadalmazása a városi pénztárból havi 15 frt fizetés, egy szoba, fél konyhából álló szabad lakás, évenként két öl tűzifa és egy drb. marha tartás.

Felhívtnak pályázni óhajtok, hogy saját kezűleg irt kérvényük benyújtása mellett az 1879. évi XXXI. t. c. 37. §-ában kivántakat okmányokkal igazolják, mely kérvény Zala-Egerszeg város tanácsánál f. é. február 15-ig benyújtandó.

Zala-Egerszeg 1899. január 27-én.

Botfy Lajos
polgármester.

„PERFECTOR“

szabadalmazott gázgyártó készülék
világítási, fűtési és erőfejlesztési célokra.
Nem robban! Nem ártalmas!

Teljesítmény és fogyasztási meghatározás a m. kir. technológiai múzeum által bizonyítva.

Fényfok meghatározás Hahóthy Sándor tanár által bizonyítva.

ÚJ GÁZKÉSZÜLÉK.

Mindenhol felállítható, teljesen veszélytelen, mert a légszusz hideg uton állítatik elő. Felügyeletet nem igényel, könnyen kezelhető. Nem robban, nem ártalmas.

Világítási berendezések létesítésére, minden házbán, szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban, fürdőhelyeken, kastélyokban, mulatókban, gyárakban, műhelyekben, vendéglőkben és kávéházakban.

Gázmotorok útján, ugy műhelyekben ipari gépek hajtására, mint gazdaságokban gazdasági gépek, rosták, morzsolók, szeeska-vágók, daralók stb. üzembn hajtására a legjobb és legolcsóbb erő.

Egy 83 gyertyafényű láng mintegy 1 1/2 krba kerül. Egy óra loerő 5 krba jön.

Eddig már számos »Perfektor« berendezés működik az országban világító és erő célokra, melyekről elismerő levelek felett rendelkezünk.

Petroleum és gázmotorokat oleon alakítunk gáznakhoz.

Részletes ismertető leírások, valamint költségvetések bérmentve és díjmentesen.

MAUTNER ADOLF és TÁRSAI

Budapest, V., Arany János-utca 3.

2559.
n. i. 1899.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Zalavármegye árvaszékénél megüresedett egy, évi 1200 frt fizetés és 300 frt lakbér élvezetével egybekötött

árvaszéki ülnöki állásra

pályázatot hirdetek.

Ezen állás a törvényhatósági bizottságnak 1899. évi február 13-án tartandó rendes közgyűlésén választás útján fog betöltetni.

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy az 1883. évi I-ső trveikk 5. §-a által előirt minősítüket igazoló okmányokkal felszerelt szabályszerű pályázati kérvényüket Dr. JANKOVICH LÁSZLÓ gróf főispán ur ő méltóságához címezve, hozzám legkésőbb **1899. február hó 10-ig** bezárólag nyújtsák be, mert később érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zala-Egerszeg, 1899. január 23-án

Csertán Károly
Zalavármegye alispánja.

MEGHIVÓ.

A ZALA-EGERSZEGI SZÖVETKEZETI ÖNSEGÉLYZŐ-EGYLET

rendes évi közgyűlését

1899. évi február hó 19-én délután 2 órakor

az intézet tanácskozási helyiségében fogja megtartani, melyre a t. c. egyesületi tag urak tisztelettel meghívtnak.

A közgyűlés napirendjét képező tárgyak a következők:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagú bizottság kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a XXI-ik csoportbeli eredménynek a felügyelő bizottság véleményes jelentése alapján leendő felosztása.
4. Az igazgatóságnak, nemkülönb a felügyelő bizottságnak az 1898. évre adandó felmentése.
5. Az 1899. évi költségvetési előirányzat tárgyalása.
6. Az alapszabályok 50. §-a értelmében 5 kilépő, jelesen: Deutsch Ferenc, Rosenberg Sándor, Rágendorfer Samu, dr. Obersohn Mór és lemondás folytán: Baján József igazgatósági tag urak állásának választás útján leendő betöltése, és végre:
7. Indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület lezárolás alá került 3 éves XXI-ik csoportjának mérleg és vagyon kimutatása.

Főkönyvi lapszám	V A G Y O N		Főkönyvi lapszám	T E H E R		
	frt	kr.		frt	kr.	
89	Pénztár számlának	3165	80	77	Betét számlától	
73	Törzsbetét számlának	1630			3386 törzsbetét után a 39 frt	132054
82	Kötvény számlának	74944	50	72	Tartalék alapszámlától	1555
83	Folyó számlának	2720	84	78	Kamat számlától	265
84	Külön folyó számlának	20	20	81	Napibiztosítási díjszámlától	4
90	Hátralékok számlájának	36881	43	92	Osztalék számlától	13084
109	Betét számlának	27536	55			
62	Előlegható számlának	64	52			
		146963	84			146963
						84

Fischer László
vezérigazgató.

Jámbor Samu
titkár könyvelő.

Fenyvesi Ferenc
könyvelő.

Seregélyes István
pénztárnok.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
Zala-Egerszeg, 1899. évi január hó 25-én.

Udvardy Ignác sk.
számvizsg. biz. tag.

Boschán Gyula
számvizsg. biz. tag.

Jelen számadást és mérleget a zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület fő- és mellékkönyveivel összehasonlítván és a létező vagyont leltározván, azt mindenben kifogástalannak és a valódi tényállással megegyezőnek találtuk.

Zala-Egerszeg, 1899. január hó 27.

Heinrich Vilmos
felügy. biz. tag.

Udvardy Vince
felügy. biz. tag.

Büchler Jakab
felügy. biz. tag.

Kimutatás

az 1898. évi december hó 31-én létező üzletrészletről

		Létszám 1898. végével üzletrész
XXI. üzletcsoport 1896—1898.		
Létszám 1898. január havában	3511	
Megszűnt	125	3386
XXII. üzletcsoport 1897—1899.		
Létszám 1898. január havában	3894	
Megszűnt	80	3814
XXIII. üzletcsoport 1898—1900.		
Létszám	4160	
Az év folyamán beléptek	168	4328
	összes állomány	11528

gadása.

ág.

ugyanazon feltételek mellett rendelhető meg, mint a kiadóknál

Igen praktikus utazáskor. Nélkülözhetlen rövid használat után.
Orvosrendőrileg megvizsgálva.
(Bécs, 1887. júl. 3.)

Sarg's Kalodont

Elismert legjobb
FOGTISZTÍTÓ-SZER.

A szájnak kiöblítése egyedül fog- vagy száj-
vizzel nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartásá-
hoz. E célból egy **fogtisztító szernek** használata
általában szükséges.

Mindenütt kapható.

Kérje
The Continental
a Bodega Company.
világhírű spanyol és portugál
borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb
fűszer és csemege kereskedé-
sekben, valamint poharanként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben

Saját fiók: Budapest
csakis: IV. Kossuth-Lajos és Újvilág utca
sarkán, a Genjy kaszinóval szemben

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő megpróbálásának,
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla-
pító bedörzsölésként alkalmazatik köszvénynél, csúznál, tag-
szaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölé-
sekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,
nem titkos szer, hanem igazi népszerű házszer, melynek egy
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt.
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban kész-
letben van; főraktár: Török József gyógy-
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű
utántartat van forgalomban. Ki nem akar megkáro-
sodni, az minden egyes üveget „Horgony” véd-
jegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem va-
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

M E G H I V Ó.

A ZALA-EGERSZEGI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
XXX-ik évi rendes közgyűlését
folyó évi február hó 11-én délután 2 órakor
az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a tisztelt részvényeseket tisztelettel meghívja
Zala Egerszeg, 1899. január hó 23-án.
az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1898. évi üzleteredményről.
2. A zárszámadás bemutatása, határozat hozatal a mérleg és tiszta jövedelem iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
4. A jelentésben felsorolt, az évközben történt igazgatósági intézkedések és indítvá-
nyok jóváhagyása.
5. Az alapszabályok 95. §. b. és 98. §. c. és f. pontjainak módosítása.
6. A felügyelő bizottság megválasztása.
7. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.

Jegyzet. Az alapszabályok 8. és 10. §§-aira való utalással figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy csak azon
részvényes gyakorolhat szavazati jogot a közgyűlésen, ki részvényét a le nem járt szelvényekkel a közgyűlést megelőzőleg
az intézet pénztáránál letette.

A zala-egerszegi takarékpénztár részvény-társaság
mérleg és vagyon kimutatása 1898. évi december hó 31-én. Teher.

Vagyon.		Forint		kr.		Forint		kr.		Forint		kr.	
220	Pénztár	26711	61	230	Részvény-tőke					100000			
208	Váltók	717824	28	156	Részvény-tőke kamat					6000			
221	Jelzálog kölcsönök	326016		236	Nyugdíj alap	37261	14						
224	Előleg	6796			évi 5% kamatja	1863	05	39124	19				
205	Kezeségi	1989		169	Tartalékalap	41009	35						
227	Törlesztési	65426	78		évi 5% kamatja	2050	45	43059	80				
238	Folyó számla adósok	117615	93	204	Különleges tartalék alap	4255	32						
249	Értékpapírok	59008	87		évi 5% kamatja	212	75	4468	07				
217	Értékpapír kamatok	392	22	210	Betétek	1116753	31						
235	Szelvények	103	47	136	Betétek tőkésített kamatai			21570	13	1138323	44		
209	Aranypénzek	86	75		december 31-én								
231	Intézeti ház 1 1/2% leírás után	105718	88	137	Betét kamat 10% adó					2157	01		
168	Felszerelések 5% leírás után	2319	72	238	Folyó számla hitelezők					54553	19		
194	Közhasznú célu alap tar- tozása	3028	45	216	Vizszeszámított váltók					26050			
214	Hátralékos kamatok	5370	11	196	Házbér					253	39		
				215	Átmeneti kamatok					10965	13		
					Egyenleg mint tiszta jöve- delem					13453	85		
		1438408	07							1438408	70		

Zala-Egerszeg, 1898. évi december hó 31-én

Dr. Mangin Károly sk., kir. tanácsos, elnök.
Weisz Ede sk., v. igazgató.
Vidóczy Ferenc sk., penztárnok.
Mondschein Samu sk., főkönyvelő.

Jelen mérleg-, vagyon- és jövedelmi kimutatást tüzetesen megvizsgáltuk, az üzleti könyvekkel össze-
hasonlítottuk és azokat minden tételben helyeseknek találtuk.

Zala-Egerszeg, 1899. évi január hó 22-én.

Hanty Károly sk., felügy. biz. tag.
Schütz Sándor sk., felügy. biz. tag.
Fischer László sk., számv. biz. tag.
Horvát Miklós sk., számv. biz. tag.

Udvardy Ignác sk., felügy. biz. tag.
Rosenberg Sándor sk., számv. biz. tag.

HOFF maláta-készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János	Hoff János	Hoff János	Hoff János
maláta egészségi itala.	sűrített maláta kivonata.	maláta egészségi csokoládéja.	maláta-kivonat mell cukorkái.
Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknál legjobban bevált és leg- jobb ízű erősítő szere.	Tüdőbajoknál, gégehurutnál, gym- mint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmazatik. Ize nagyon kellemes.	Gyengeségnél, vérszegénység- nél, idegességnél, almatlanságnál, étvagyta lanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.	Köhögésnél, rekedtség- nél, elnyál- kásodásnál, főleg tüdőhurutnál utó lér- hetlen hatása. A valódi maláta mell- cukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.
Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.	Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.	Egy csomag ára 1 frt.	Csodálatos volt maláta kivonat mell cu- korkáinak hatása makacs köhögésem ellen. Zeditz-Neukirch lovag, Waldenburg. Cukorkái feleséggem köhögésén és astma- tikus bántalmain kitűnően segítettek. Busch plébános, Weischütz.
Tíz éve, vagy már régebb idő óta hasz- nálom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.	Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 2 1/2 zacskó maláta kivonat mell cukorkát.	Maláta csokoládéja a legkitűnőbb, a mit ismerek. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkór- nál és álta- lános gyengeség- nél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.	
Bögré, Bécs, Hofmühlgasse.	Fischer G. őrnagy, N.-Várad.	Dr. Nicoletti orvos, Triebel.	

Raktár ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor, özv. Unger Domonkosné gyógyszerártaiban; Gyarmati Vilmos,
Weisz Jónás unokaöccse, Ján Ferenc csemege és fűszerkereskedéseiben.
Magyarországi kizárólagos főraktár:
Török József gyógyszerára Budapest, Király-utca 12.
Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Nyomatott özv. Taby Rozália és Társa gyorsajóján Zala-Egerszegen.